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Energie
d’entrée

Le mouvement mécanique issu de I'actionneur n’est pas toujours adapté pour agir directement sur la
matiere d’ceuvre

Cette adaptation se fait par modification des caractéristiques du mouvement et est confiée a la fonction
Transmettre

La position de la fonction Transmettre dans la chaine d’énergie ainsi que certaines solutions constructives
sont représentées par la suivante figure :

MOE

Chaine d’énergie ﬂ
ALIMENTER [~ DISTRIBUER [~ CONVERTIR [»| TRANSMETTRE » AGIR
MOS

Accouplement, embrayage, limiteur de couple, frein
Poulies-courroie, pignons-chaine, engrenage
Vis-écrou, came...
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Représentation graphique du réel

Le dessin industriel ou dessin technique, manuel ou assisté par ordinateur, est I'outil graphique utilisé pour
passer de l'idée a la réalisation d'un produit technique. C'est aussi un langage de communication entre les
différents intervenants du secteur industriel.

Le dessin technique s’établit selon des regles précises et normalisées.

Types de dessin

On distingue :

I Dessin en perspective : représente I'objet en volume et donne une impression de profondeur

Dessin_en vue éclatée : permet de situer les pieces les unes par rapport aux autres .l facilite la
compréhension de I'objet et son montage

Dessin d’ensemble : représente un mécanisme dans son ensemble. Il est constitué de I'assemblage de
plusieurs pieces et permet une compréhension du role de chaque élément.

Dessin _de définition : représente une piéce extraite du dessin d’ensemble. Il doit définir la piéce
intégralement de la maniére la plus compléte possible

@5 Hi1

3g o2

16.5%02

PORTYE CLEFS LUMINEUX

Tchelle : Echelle Dessiné par -
PORTE CLEFS LUMINEUX - PORTE C'LEFS LUMINEUX
F==r:n =& w0202

Lycéc technigue Al Ldrissi - Safi Lycés technique Al ldvissi - Saf
A |

Lyeée techmique Al ldrissi - Sufi

=]

Perspective Vue éclatée Dessin d'ensemble Dessin de définition
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Regles de bases

Support du dessin technique

Les dessins sont exécutés sur des calques ou feuilles de

papier de dimensions normalisées :

=  Format A4:210x 297 (mm)

=  Format A3:297 x 420 (mm)

=  Format A2 :420 x 594 (mm)

=  Format Al:594 x 840 (mm)

= Format A0 :840x 1188 (mm)=1m?
Echelle

AD
840 x 1188
(1 m)

Al
594 x 840
594

A2 L,
420 x 594 &

A3 =

297 x 420 b

IR \ —
210 x 297 - \

T \/Cartouche

L’échelle d’un dessin est le rapport entre les dimensions dessinées et les dimensions réelles de I'objet.
Echelle = Dimensions dessinées / Dimensions réelles

= Echelle1:1 — vraie grandeur
* Echelle1:x — réduction
* Echelle x:1— agrandissement

Cartouche

Le cartouche est un tableau qui identifie le dessin
technique.

Il comporte le titre du dessin, I’échelle, I'identité
du dessinateur, la date, le format, le nom de

I’établissement, le symbole de disposition des vues...

Nomenclature

C'est la liste compléte des piéces qui constituent
un ensemble dessiné. Chaque piéce est numérotée
et accompagnée d’un certain nombre de
renseignements

= REP:repere des pieces.
= NB:nombre de chaque piéce.
= DESIGNATION : noms des pieces.

Traits

840

Nom :
TITRE
Date :
—E}@ FEtablissement Echelle 1: 1
REP NBR DESIGNATION MATIERE OBS

= MATIERE : matiéere de chaque piéce.
= OBS : des observations si nécessaire

Plusieurs types de traits sont employés en dessin technique ; chaque type est destiné a un usage bien précis

Type de trait Désignation

Applications

Continu fort

Arétes et contours vus, cadre et

cartouche

Interrompu fin

Arétes et contours cachés

Mixte fin

Axes et plans de symétrie

Continu fin

Lignes d’attache et de cotes, hachures.

Mixte fin terminé par
deux traits forts

Plan de coupe

Continu fin ondulé ou en
zig-zag

Limites de vues et de coupes partielles
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Perspective cavaliere

La vue en perspective cavaliere est utilisée pour illustrer les objets dans leurs trois dimensions (dans I'espace).
C’est une projection oblique suivant une direction donnée sur un plan parallele a la surface principale de I'objet.

Régles

= Laface frontale est toujours en vraie grandeur.
= Les fuyantes sont inclinées d’un angle a = 45° et réduites d’un coefficient k= 0,5

= Les fuyantes peuvent étre orientées vers quatre sens

Exemple : piece en "L"

a = 45° \\ fuyante
L = dimension réelle
h = dimension réelle h
e = dimension réelle x 0,5 /ar .
Facel \ /
frontale
L /

Projection orthogonale

Plan de projection

Le but de la projection orthogonale est de 7
représenter un objet réel par plusieurs vues en deux
dimensions pour en définir fidelement les dimensions ; ; 7/—V£
et les formes. p

Les vues sont obtenues par la projection du solide
Yy . . . F: rallel.
sur différents plans dits plans de projection Llan de peojection

Exemple : piece en "L"

| Vue de dessous

Vue de droite| Vue de face [Vue de gauche

Vue de dessus

= Les arétes vues sont représentés en trait fort

= Les arétes cachées sont représentés en trait fin interrompu

= Deux traits continus forts ne se coupent jamais

= Les axes de symétrie des formes cylindriques sont représentés en trait mixte
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Vocabulaire des formes de piéces

Cannelure _

Aiésage Arbre Arrondi : Epaulement Gorge :

Taraudage borne Trou borne Trou débouchant

Filetage

_ Chanfrein

!

Nerv% Lamage Fraisure
Evidement Bossage
~ Embase \ ==

< .
_

\\ P e .
\ < @
) v
y
y
y

Coupes

Les coupes permettent de rendre visibles les formes intérieures d’une piéce.
La démarche pour exécuter une coupe simple est la suivante :
= Choisir un plan de coupe
= Enlever la partie entre le plan de coupe et I'observateur
= Projeter la partie observée sur le plan et hachurer les surfaces touchées par le plan de coupe

Les hachures sont réalisées en traits fins. Le motif des hachures dépend du matériau de piece coupée.

Matiéres plastiques

Tous métaux et alliages .
ou jsolantes

Métaux et alliages légers Bobinage
(Aluminium) électroaimant

2/ 777 /] Cuivre et ses alliages,
7/ /] béton léger
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Exemple

e

Régles

Objet

Plan de coupe

Sens de Plan de Vue

A coupe
lecture —>|,__L

Partie a
conserver

Partie a
enlever

Vue en coupe
A-A

=  Les hachures ne coupent jamais un trait fort et ne s’arrétent jamais sur un trait interrompu fin

= Onne coupe jamais des nervures lorsque le plan de coupe passe dans le plan de leur plus grande surface.
La régle est applicable aux bras de poulie, de roue, ... :

= On ne coupe jamais les pieces de révolution pleines (axes, arbres, billes, ...), les vis, les boulons et les
clavettes car voir I'intérieur d’une piece pleine ne présente aucun intérét
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Sections

Une section est définie de la méme fagon qu’une coupe mais ne représente que la partie de I'objet située dans
le plan de coupe.

A'I Coupe A-A  Section A-A
Ol &

N Ng
A

—|

Section sortie

Une section sortie est placée le plus souvent sur I’axe du plan de coupe ; dans ce cas, I'inscription du plan de
coupe peut étre omise

Section rabattue

Une section rabattue est dessinée directement sur la vue choisie en traits fins. Par soucis de clarté, les formes
apparaissant sous la section rabattue sont supprimées. L'indication du plan de coupe est généralement inutile.

SIEZET @
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Filetage et taraudage

Un filetage est obtenu a partir d’un arbre ou d’un alésage sur lequel ont été réalisées une ou plusieurs rainures
hélicoidales. La partie pleine restante est appelée filet

On dit qu'une tige est filetée et qu'un trou est taraudé.

Filetage

Taraudage

Représentation d’un filetage

[ Y *"1 Vis cachée
YT
I | |
I | |
I | I

Fin de filetage

@d

e=d/10 Section A-A N——

A O
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Représentation d’un taraudage

Taraudage débouchant

Taraudage borgne
A
A-A = 11_1 B-B

a
J
] e ——
N
L
to========

-

T
I

i .

_*_w

) f

O
N

N

Assemblage filetage-taraudage

Vis et trou débouchant

Vis et trou borgne
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Tolérances et ajustements

Cotation dimensionnelle

La cotation dimensionnelle est I'indication, sur le dessin, de toutes les dimensions permettant de définir
complétement et sans ambiguité un objet
Les cotes indiquées sur le dessin correspondent toujours aux dimensions réelles de la piéce, et ce, peu importe
I'échelle utilisée.
Pour tracer une cote, on utilise :
= Une ligne de cote et des lignes d’attache, en trait continu fin
= Une valeur de la cote en mm. Cette valeur est écrite au milieu et :
e Au-dessus si la ligne de cote est horizontale
e A gauche et orientée vers le haut si la lighe de cote est verticale

Ligne de cote

Valeur de la cote
Ligne d'attache

A

@14

A

/

\
Yy

L_ZE>
50
Q,

Tolérancement

Tolérance

A cause de l'incertitude due a I'imprécision des méthodes de fabrication, I'indication d’une cote ne suffit
pas. On indique donc, en plus de la cote nominale (cote théorique), I'intervalle dans lequel pourra varier la
cote réelle

La désignation d’une cote tolérancée précise la cote nominale et les écarts supérieurs (es) et inférieurs (ei)
permettant de déterminer les valeurs maxi et mini admissibles.

+
43 -1?:3018 Cote nominale Cnom = 43

G sigsd Ecart supérieur es = 0,01

TR €S : Ecart supérieur Ecart inférieur ei=-0,008

- Cote maximale Cmax = Cnom + es = 43,01
€1: Ecart inférieur

= . Cote minimale Cmin = Cnom + ei = 42,992
IT: Intervalle de tolérance

Cote mini

Intervalle de tolérance IT = Cmax - Cmin

? =es-ei=0,018

—



https://www.alloprof.qc.ca/fr/eleves/bv/sciences/l-echelle-et-son-utilisation-s1412
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Tolérancement normalisé (norme ISQ)

Afin de standardiser les notations des tolérances et leurs valeurs, la norme I1SO d'une cote remplace I'écriture
chiffrée par une autre normalisée, ol on définit :
= La position de I'lT par rapport a la dimension nominale par une lettre MAJUSCULE pour un ALESAGE et
une lettre minuscule pour un arbre
= La qualité, qui détermine la valeur de I'lT, par un nombre allant de 1a 16

On entend par alésage le contenant et par arbre le contenu

Exemple : pour un alésage de tolérance H7, H représente la position de la tolérance et 7 représente sa qualité

Pour décoder une cote ISO, il existe des tableaux de tolérances pour arbres et alésages :

Extraits de tolérances ISO pour alésage (en microns: 1 ym = 0,001 mm}) © .| | Exiraits de tolérances ISO pour atbres (en microns : 1 um = 0,001 mm)
au-dela de 1 3 6 10 18 30 50 80 120 | |au-delade 1 3 SREEE (R 3 50 80 120
a (inclus) 3 6 10 18 30 50 80 120 180 | | & (inclus) 3 IR [ RS SRR () 50 80 120 180
DI0. ES | 460  +78 498 4120 +149  +180 +220 4260 4305 || d9 C es| —20 30 240 50 65  -80 100 —120. =145
SOLELL 420 0 430 #40 - - #5070 485 0 4800 #100 . 4120 4145 . e | -45 60 -76 -93 117 142 174  -207 -245
E9  ES| 439 460 461 475 492 +112  +134 4159 4185 || d10 es| —20 30 40 -50 65 80 -—100 120 145
El 14 420 425 +32 440 450 460 +72 485 el | -60 -78 -98 -120 -149 180 -220 -260 305
FB/ | ES | i#B0 48 HSE 3T 453 TNGAN ke A00 06| | it ¢ es [iiion TTids0lide i e0 tes T Tig0 iEion o0 s
El +6 410 413 +16 4200 425 #8000 0306 128 © el | -80  —105 130 =160 -195 240 -290 340 -395°
G2 ES +12 +16 +20 +24 +28 +34 +40 +47 +54 e7. es | -14 20 -5 =32 -40 -50 -60 72 -85
El +2 +4 +5 +6 +7 +8 +10 +12 +14 Sl 24 -32 40 -50 -6 -75 -90 -107 -125
HB ES +6 +8 +9 +11 +13 +16 +19 +22 +26 | |'agl sa b 44 S8p o5 39 40 -B0 80 —72 -85
Bl 0 0 0 0 Osig 00 0 0 - | 28 =38 47 59 73 -89 -106 126 148
H7 ES +10 +12 +15 +18 +21 +25 +30 +35 +40 a9 es | -14 20 =25 =32 -40 -50 -60 -72 -85
H 0 0 0 0 0 0 0 U0 el | 39 50 61 75 92 112 134 -159 -185
H8 ES +14 +18 +22 427 0 433 . 439 +46 +54 +63 B tes ke el e iiiog Zoptiastan Safitiiag
i ; 0 0 ¢ i 0 0 0 0 1 e | -12 . -8 °'=p2 -27 33 -41 -43 -5 -G8
H3 Es +25 +30 +36 +43 +52 +62 +74 +87 +100 7 es -5 -10 13 16 20 _o5 _30 -36 43
El 0 0 0 0 0 0 0 0 01l o | 16 -2 -28 -34 -4 50 -60 -71 83
H10 ES +40 +48 +58 +70  +84 4100 - +120 : +140 +160 i8 o5 6 40 -13 16 -p0 ‘o5 3g I3 43
El 0 0 0 0 0 0 D 0 o L B 7 Tiinainn L Ray
Hi1  ES| +B0 475 490  +110  +130  +160  +190  +220  +250 e s
g5 es| -2 -4 -5 4 -7 -9 -0 12 14
£l g d g 0 i . d d 0 F PRl 6 9 11 14 16 20 .93 .-97 . -32
H1Z © ES | 100 - +120 %150 ~'+180 4210 3250 43007 4350 400 | | i s " A (O
g6 es|. -2 -4 -5 -6 -7 =g i aqpiil et
£ - “ = St 4 2 Stk ol [Bl g AR e eSS0l e
H13  ES | 140  +180 4220 4270  +330  +390  +460 4540  +630 i i
e e - q g - : d . o [[ M8 e 0 0 0 0 0 0 0 0 0
T e Rt Ul e s T e O SO . MO SO |- O
LoeE g -5 Hagsin g .9 i A2 130 —14 h6 es . 0. 0 _0 0 0 = [ eaCaR s s L) : 0
JS13 sE | +70 200 110 £135  +165 +195 230  +270 1315 Sl O LR 2 S 0 el el 8 el
Ko o ES e R e ] | T ces 0 0 0 00 0 0 0 0
El R e e e e e 10 12 SIS 18 sl s 80 8 A0
K7 B8 0 43 45 46 46 47 49 410 42 [[M8 e} 0 0O 0 Rl S el 0 0
- El ,10 ,g 710 712 ,15 718 ,21 ,25 ,28 e' _}4 . _18 _22 _27 _33 : "'39 '-46 "'54 "‘63
M7 ES (o} 0 {50 0 0 1.0 0 0 0 6 es +4 +6 + +8 +9 +11 +12 +13 +14
El Sol ielnliaiel el 2t el e e g0 i 2 2 2 3 -4 5 79 -1
N7 ES -4 -4 -4 -5 -7 -8 -9 -10 -12 | ['j7 es +6 28110 2 e s TR el 0D
SaH 14 16 19 23 28 33 -39 45 52 el -4 -4 -5 .6 -8 -0 2 -15 .~18
PT L ES|HL-BRLTRg e RR g gt g Tt o ag ] | sh 2 425 43 4 445 155 465 475 49
El =160 B0 ad P8 AB A SBE Bl BRI |l S T e S T B B RS
k5 es +4 +6 +7 +9  +11 +13 +15 +18 +21
- o 0 +1 +1 +1  +2 42 +2 +3 +3
K6 es| 46 +9 . +100 +12 415 418 421 ¥25 428
Exemple el 2o S e ) £20 g g iy
0.007 mé es +8 +12 +15 #1821 +25 +30 +35 +40
PdP24e6 =247 el +2 +4 +6 + +9 +9  +11  +13 415
Pour un arbre de cote 8 -002 -, M7 es| 41204160 421 425 420 434 a1 W8 85
. el +2 +4 +6 LR L RS R T
dnom =24 ; dmax =23, 993 et dmin =23, 98 n5. es| +8  +13  +16 420 +24 428 +33 . +38  +45

el +4 +8 +10 +12  +15 +17 420 +23 +27
N6 es| :10 - +16  +19 +23 428 +33 439 445 452
. +0.018 gi +4 +8 . +10 +12  +15 +17 +20 - 423 427
Pourun alésage ~ ®16H7 =16, , p6- es| +12 420 424 429 435 +42 451 459 468

gi +6 +12 +15  +18 +22 +26  +32 +37 +43

Dnom =16; Dmax=16,018 et Dmin=16
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Ajustements

On appelle ajustement, I'assemblage entre un arbre et un alésage ayant la méme dimension nominale.

La désignation d’un ajustement se fait en indiquant la dimension nominale commune suivie des tolérances

respectives de |'alésage et de I'arbre.

Le jeu est par définition la différence de dimension entre I'alésage et I'arbre.

Jmax = Alésagemax — arbremin
Jmin = Alésagemin — arbremax

On distingue trois cas :
Si Jmax > 0 et Jmin > 0 alors I'ajustement est avec jeu
Si Jmax < 0 et Jmin < 0 alors I'ajustement est serré
Si Jmax > 0 et Jmin < 0 alors I'ajustement est incertain

Exemple
Alésage Arbre Assemblage Aiustement
ES El Dmax | Dmin es ei dmax | dmin Jmax Jmin )
20H7g6 | +0,021 | 0 | 20,021 20 -0,007 | -0,02 | 19,993 | 19,98 | +0,041 | +0,007 | Avec jeu
34H7p6 | +0,025 | 0 | 34,025 34 +0,042 | +0,026 | 34,042 | 34,026 | -0,001 | -0,042 Serré
Systéme de 1'alésage normal H
e~ | Alésage
=] Arbre —
Ce systéme de tolérancement est le plus facile a mettre en ceuvre. ! m ,_/,_Z__Ll:
Il consiste a fixer la position de la tolérance de I'alésage a H (écart T A7 h’ i‘ k|P
inférieur nul donc la dimension minimale égale a la dimension QJL/_‘ZCZ 18 '
nominale) ; On fait varier uniguement la position de la tolérance de =R d
I'arbre afin d’obtenir I'ajustement souhaité. E % N 52 s =y
=] (
o , g
Ainsi, si la position de la tolérance de I'arbre est : | B '
» ¢d, e f gouh, onobtient un ajustement avec jeu izzw
= js, k, m, ou n, on obtient un ajustement incertain . —_— A4 | |
" p,r,s,t u X on obtient un ajustement avec serré o A7

Quelques ajustements usuels

H8f7 - ajustement avec jeu moyen

H7g6 - ajustement avec jeu faible (pour guidage précis)
H7h6 -

H7m6 - ajustement peu serré

H7p6 - ajustement serré (assemblage a la presse)

NN

ajustement avec jeu ajusté (pour centrage et positionnement, possibilité de démontage)
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Exercices

1. Compléter la vue en perspective cavaliére de ces pieces
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2. Compléter la vue en perspective cavaliére

30

20

20

20

20

20

20

20

20 20

20

20

20

35

/
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3. Compléter la projection orthogonale de ces formes usuelles

Entaille

Rainure
enU

Rainure
enT

Tenon

Chanfrein

S e
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4. Associer le bon numéro

@
a

)
)

L

L

=
~

[

o
N

[

2

4

5. Repasser sur les vues, avec la couleur convenable, le point, I'aréte et les faces repérées sur la perspective

>

—
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6. Pour chacune de ces pieces cylindriques, compléter la vue de dessus puis préciser le nombre de surfaces
planes et le nombre de surfaces cylindriques

Nombre de surfaces planes =
Nombre de surfaces cylindriques =

Nombre de surfaces planes =
Nombre de surfaces cylindriques =

Nombre de surfaces planes =
Nombre de surfaces cylindriques =

@

Nombre de surfaces planes =
Nombre de surfaces cylindriques =

Nombre de surfaces planes =
Nombre de surfaces cylindriques =

Nombre de surfaces planes =
Nombre de surfaces cylindriques =
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7. Compléter les vues de la projection orthogonale a partir de la vue en perspective cavaliére
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8. Compléter les vues incompletes

T
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9. Compléter la vue incomplete

’/'_l \\
)
! /
\\ " _/

r—
L

F———————"
1
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SI/SMB

LA FONCTION TRANSMETTRE

Lycée technique Acharif Al
Idrissi - Safi -
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Chaine d’énergie

M. J.TEMOUDEN

SI/SMB LA FONCTION TRANSMETTRE

Lycée technique Acharif Al
Idrissi - Safi -

10. Compléter les vues en coupe

[

Coupe A-A

\lh

Coupe B-B

o el

SRR NS S R ——
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Chaine d’énergie

M. J.TEMOUDEN

SI/SMB

LA FONCTION TRANSMETTRE

Lycée technique Acharif Al
Idrissi - Safi -

cO

UPE A-A
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- —

—_——————— ]

COUPE A-A
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Chaine d’énergie

M. J.TEMOUDEN

SI/SMB

LA FONCTION TRANSMETTRE

Lycée technique Acharif Al
Idrissi - Safi -

Coupe A-A
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Chaine d’énergie

M. J.TEMOUDEN

SI/SMB LA FONCTION TRANSMETTRE

Lycée technique Acharif Al
Idrissi - Safi -

11. Compléter les vues incomplétes

1
|
—
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Chaine d’énergie

M. J.TEMOUDEN

SI/SMB LA FONCTION TRANSMETTRE Lycée technique Acharif Al

Idrissi - Safi -

12. Compléter les vues en coupe et les sections

Section B-B

Coupe A-A




111 Chaine d’énergie M. J.TEMOUDEN

SI/SMB LA FONCTION TRANSMETTRE Lycée tecbaique Scharif A1
rissi - Safi -

Section B-B A B Coupe A-A
i | gl .
- — 1 I T
! __________ i
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— e —




112 Chaine d’énergie M. J.TEMOUDEN

Lycée technique Acharif Al

SI/SMB LA FONCTION TRANSMETTRE Idrissi
rissi - Safi -

13. Dessiner les sections sorties et rabattues

_————— -
1




Lycée technique Acharif Al
Idrissi - Safi -

14. Compléter les assemblages

RN
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Chaine d’énergie

M. J.TEMOUDEN

SI/SMB

LA FONCTION TRANSMETTRE

Lycée technique Acharif Al
Idrissi - Safi -

15. Compléter le tableau des ajustements

Alésage : : Arbre : Assemblagt.e Ajustement
ES El | Dmax | Dmin es ei dmax | dmin | Jmax | Jmin
40H7f6
36H7p6
50H7n6
60N7j6
80H8j6

50H6g6




